
ATA DA REUNIÃO - 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO
MUNICIPAL CIDADE TIRADENTES / Biênio 2018-2019

Aos vinte e oito dias do mês de janeiro de 2019, com primeira chamada ás 18h30min
HS, segunda chamada as 18:55 HS, reuniram-se no auditório da Prefeitura Regional
Cidade Tiradentes, sito à Rua Juá Mirim, s/nº - Cidade Tiradentes, os Conselheiros do
Conselho Participativo Cidade Tiradentes : Manoel B. C. Filho, Raimundo de Lima
Souza, Divani Andrade, Cecilia G. Silva Santos – Suplente, Maria Aparecida Vieira dos
Santos – Suplente, a interlocutora Rosa Aparecida Apolinário, o Subprefeito Oziel E.
de Souza, as visitantes Neide do Carmo de Souza Nagy e Angela Cristina de S. Franco,
recebemos também o Coordenador Geral do Conselho Participativo o Sr. Orlando
Corrêa da Paixão e do Sr. Avelino de Miranda Silvestre – Assessor de Comunicação da
Subprefeitura CT, novamente falou-se sobre a importância da participação dos
conselheiros e dos moradores da região nas reuniões do Conselho Participativo,. Sob a
coordenação do Sr. Manoel B. C. Filho, a reunião teve início às 19:00 HS, com
apresentação da pauta: leitura de ata, informes, expedientes do coordenador, e
desligamento de conselheiro por faltas consecutivas. Sr. Manuel relatou também que
nas ultimas reuniões (26/11/2018 e 17/12/2018) não houve reunião pois não tivemos
tivemos quórum para aprovação das ATAS e demais deliberações do conselho,
portanto as mesmas lidas e aprovadas na data de hoje (28/01/2019) serão
encaminhadas para publicação. Na ausência da secretária a interlocutora Rosa
Aparecida Apolinário fez os registros da reunião. Consultado aos presentes se teria
mais assuntos a acrescentar na pauta e, não havendo manifestação, o coordenador
deu boas vindas a todos, A Senhora Aparecida fala dos conselheiros que não
participam da reunião prejudicando assim o andamento da mesma, fala também das
demandas do Jardim Vitória, e lembrou que o Subprefeito Oziel, deu atenção as
demandas encaminhadas porém não conseguiu resolver todos os problemas, pois
parte deles dependiam de outras secretarias, para as quais foram encaminhados, que
encaminhou convite aos conselheiros através de Whatsapp, para que comparecessem
a reunião quando foi dada a devolutiva, mas que poucos compareceram, o Sr.
Raimundo falou dos parques , e foi informado que esse pertencem a Secretaria do
Verde e Meio Ambiente, a Sra. Cecília, pergunta sobre as reuniões do Aniversário de
Cidade Tiradentes, e é informada que as reuniões já estão acontecendo, a Sra. Divani
trouxe uma demanda que foi lida para todos referente a Rua Cachoeira da Sorte
nº43 – referente a criação de animais e mau cheiro, que foi aprovada por todos e será
devidamente protocolada para encaminhamento, foi solicitado a mesma fotos do local
para que sejam anexadas ao pedido, O Dr. Orlando – Coordenador Geral dos
Conselhos Participativos, saudou a todos e se colocou a disposição bem como a
secretaria, para esclarecer quaisquer dúvidas, agradeceu em nome do Sr. Manoel, o
trabalho de todos os conselheiros e falou da luta e todos, que é gratificante tê-los
como conselheiros, citou a reunião realizada na Secretaria no dia 23/01/2019, que
teve a participação de conselheiros de diversas regiões, inclusive o Sr. Manoel,



representando Cidade Tiradentes, diz que estão para trazer respostas a todos e
estreitar relações entre a Prefeitura, Subprefeituras, que já teve agenda com vários
Subprefeitos e estará agendando com os demais, para colocar o que significa o
conselho participativo e se sensibilizem com o trabalho dos mesmos e que participará
sempre que possível das reuniões locais para que tudo de certo e que conta com o
Interlocutor e com o Subprefeito para que haja sintonia e o trabalho flua de maneira
adequada e objetiva e entendam a competência de cada um ,fazer a organização dos
atos de cada um, que a função do conselho participativo é diferentes dos demais
conselhos existentes, pois tratam de atividades gerais, pede para que os conselheiros
agendem um dia para acompanharem o trabalho do Subprefeito, devem também
sempre que necessário agendar reunião com CAF e outras Coordenadorias sempre que
necessário para tirarem dúvidas sobre o orçamento e ações que estão sendo realizadas
no bairro, que o conselho age para o futuro e que o cronograma orçamentário foi
realizado no ano anterior para que seja aplicado no ano vigente, e deve ser discutido
com a Subprefeitura. Sr. Manuel fala de organizar as visitas com os demais
conselheiros, para trazerem as demandas e que o importante é que cada conselheiro
conheça as demandas do seu bairro e os problemas dos mesmos, falou que assim que
o orçamento for liberado ficará mais fácil de discutir as demandas, que nas visitas
anteriores feitas ao CÉU Água Azul e Casa Ser, já surtiram efeito, pediu para que os
conselheiros participem dos cursos que são oferecidos. Dr. Orlando fala dos cursos que
os conselheiros deverão fazer antes ou depois que assumirem o cargo e que muitos
ainda alegam não saber o que é o Conselho Participativo e suas funções, da
responsabilidade de todos, fala também da demanda apresentada pela Sra. Divani, e
que estão certos em trazer os munícipes pra perto, que devem participar das reuniões,
e conhecer os conselheiros que os estão representando. Sr. Avelino fala da demanda
dos conselheiros, que estão sempre presentes nas reuniões, mas que muitos não
aparecem e ainda reclamam. Dr. Orlando, explica que as demandas deverão ser
protocoladas via 156 ou SEI no protocolo da Subprefeitura e que tragam sempre a
demanda para o conselho para que sejam feitas as prestações de contas. Sr. Avelino
fala da prestação de contas que foi realizada no final do ano de 2018. O Subprefeito
Oziel fala das ações que estão sendo feitas no bairro, que na data de hoje (28/01/2019)
foram retiradas 5 toneladas de entulho das ruas do bairro e Sra. Divani relata sobre o
lixo que foi jogado próximo ao Parque da Ciência. Dr. Orlando agradece a presença do
Subprefeito Oziel e do Sr. Avelino – Assessor de Comunicação, e explica as atribuições
e competências, e a abertura do espaço por parte do Prefeito para que possam
trabalhar e reitera que as demandas do Conselho Participativo tem que ser
devidamente protocoladas e registradas. Sr. Manuel, pergunta sobre o ponto final do
ônibus 3025, que foi alterado e que não chega até o Terminal. O Sr. Oziel, explica que o
transporte depende a licitação que será realizada, que não teremos uma solução
imediata, até que a licitação seja efetivada. Sra. Cecília, coloca que quando mandasse
uma demanda de outra secretaria a mesma seria resolvida de imediato. Subprefeito



Oziel explicou que as demandas podem ser mandadas e serão encaminhadas para as
secretarias competentes, que a função do Subprefeito é de Zeladoria, mas que
encaminha os documentos, para que as secretarias agilizem o que pode, explicou
também que todo servidor de carreira ou não, tem que buscar as informações corretas
para passar para os conselheiros. Dr. Orlando, fala sobre as técnicas para que sejam
atendidos os pedidos, e que saibam por que foram indeferidos, o Subprefeito é um
facilitador para que a demanda chegue ao órgão correto, que existem as atribuições
dos conselheiros, atribuições primárias da Subprefeitura e atribuições das secretarias,
para que atendam o funcionamento da máquina, e que deverão sempre trazer em
reunião para conhecimento e deliberação de todos, existem demandas que geram
discussão entre os conselheiros e isso é normal, fala também da cobrança geral da
presença dos Subprefeitos nas reuniões do conselho, e pede para que compareçam,
citou que existe um representante da Subprefeitura presente nas reuniões que levará
as discussões ao Subprefeito quando este não puder estar presente, devido a suas
atividades, que estamos sempre buscando informações junto à secretaria para que
possam ser passadas com responsabilidade. Sr. Manuel coloca que as reuniões
poderão ser feitas mesmo que o interlocutor não esteja presente, e que o mesmo
passará a ATA, folha de presença e decisões tomadas para providências. Sr. Avelino se
coloca a disposição para ajudar sempre que precisarem. Dr. Orlando fala dos crachás e
da agenda para visitas. Sr. Avelino, fala do carro que sai todos os dias para vistoria no
bairro e propõe que os conselheiros se organizem para irem juntos pelo menos uma
vez na semana para acompanhar o trabalho e que traga pelo menos um munícipe. Sr.
Oziel, fala das ações diretas, que podem ser marcadas para visita e apontar as
questões do bairro, coloca que virá 50.000 mudas para serem plantadas na Cidade
Tiradentes, para paisagismo do bairro, o plantio será em parceria com a Secretaria do
Verde e Meio Ambiente, terá utilização de pneus reciclados e pintados, pallets e
revitalização do bairro, foram pintadas em algumas calçadas amarelinhas para as
crianças brincarem, citou que saiu uma reportagem na revista Veja: estamos em 5º
lugar como bairro mais limpo, e em 1º lugar na Zona Leste, e como a melhor
Subprefeitura em atendimentos as demandas do 156, por sermos do extremo leste
estamos caminhando, será feita a Praça dos Namorados, com pontes e paisagismo na
parte de baixo na Av. dos Metalúrgicos próximo ao Corpo de Bombeiro, teremos
também 20 casinhas de Tarzan para serem instaladas, praças adotadas e com
playground; monitoramento por câmeras, já está tudo certo, aguardando somente a
liberação do orçamento de 2019; comando, ação conjunta com outras Subprefeituras
Itaquera/ São Mateus, seremos a primeira Subprefeitura a instalar as câmeras,
teremos a implantação do CAPS-Infantil, próximo ao CRAS teremos uma área de
reciclagem, após a ação de retirada das pessoas em situação de rua (são pessoas que
tem casa, família mais não convive com eles por conta do vício), tudo feito em
conjunto com o Serviço Social, GCM e PM, parte do prédio azul foi cedido ao CRAS
para atendimento de pessoas em situação de rua, o centro de acolhida necessita de



um prédio, a maioria das casas ou terrenos existentes e que poderiam ser utilizados,
pois não são legalizados, existe um projeto para que conste no nome Cidade
Tiradentes / Santa Etelvina, que será encaminhado para a câmara e assim que
aprovado e sancionado, será criado um portal na entrada do bairro com o novo nome,
Subprefeito Oziel fala também da história o bairro, que tem que ser resgatada, será
criada uma comissão de empresas para tratar da área imobiliária, falou sobre o
interesse das empresas em trazer futuramente para Cidade Tiradentes, um Atacadão,
Habib’s, Ragazzo , salas de cinema, com possibilidade de gerar emprego e renda e
dignidade para os jovens do bairro, há muito interesse em investimentos no bairro,
como Caixa Econômica, Cartório, e a participação popular é muito importante para que
tudo aconteça, teremos o carnaval de rua, o aniversário do bairro , será feita uma nova
iluminação para a Av. dos Metalúrgicos. Sr. Avelino, fala do projeto da árvore de natal,
com trenó e renas que tivemos em 2018, a mesma foi conservada pela população e
sem vandalismos. Subprefeito Oziel, coloca que haverá uma vasta programação de
zeladoria e todos os setores serão atendidos, foi formada a liga do carnaval e
associação comercial, para organizar as festas do bairro, contando com Conselho de
Pastores, Casas e Matrizes Africanas, artesanato, hoje temos o respeito da população,
e o atendimento feito por ele também é com muito respeito e sabedoria a todos, irá
empreender este ano, teremos também no bairro uma empresa de telemarketing. Dr.
Orlando, fala dos jovens que saem de Cidade Tiradentes para trabalhar fora, e que é
muito importante a geração de emprego no bairro. Sra. Aparecida fala das balanças
quebradas próximo ao Morro do Urubu, Subprefeito Oziel lembra que é próxima a
praça que foi adota pela Sra. Janete, a mesma será notificada para fazer a manutenção
na praça que já havia sido revitalizada, pintada, a equipe da Prefeitura só pode
realizar manutenção nas praças que ainda não foram adotadas, sabemos que há áreas
com mato alto, por conta das chuvas, que temos apenas três equipes de corte e que
até o final do ano teremos somente 02, são muitas áreas a serem atendidas, e os
parques ficam por conta da secretaria do verde e meio ambiente, pois para fazermos
os cortes de mato neles, seriam necessários 15 dias, trazendo assim transtornos em
outras áreas que necessitam os serviços, as áreas externas do Hospital C. Tiradentes
deverão ser feitas pela OS Santa Marcelina, com referência a transportes é de
responsabilidade da secretaria de transportes, foi solicitada a revitalização do terminal
de ônibus velho, mas dependemos de emendas parlamentares para que ocorram os
serviços. Dr.Orlando lembra aos conselheiros que podem ajudar a cobrar as emendas
de seus parlamentares. Subprefeito Oziel, fala das dificuldades enfrentadas e
superadas desde o começo, que tudo tem que ser feito com dedicação e paciência,
que teremos algumas equipes de trabalho até o final do ano e que tudo caminha bem.
Dr. Orlando, pergunta sobre a regularização fundiária no território e a arborização e se
os conselheiros e munícipes podem indicar locais para plantio das mudas. Subprefeito
Oziel explica que há um projeto para regularização dessas áreas por parte da
Secretaria de Gestão e que cada região terá seu próprio padrão, quanto às mudas, já



foi feito pelo engenheiro agrônomo um levantamento de onde está necessitando e já
temos vários setores que serão contemplados e que os conselheiros poderão trazer
indicações. Dr. Orlando sugere que seja criando um grupo de trabalho no conselho
para estudarem as áreas que mais tem demandas. Sra. Cecília, pergunta sobre o
projeto dos catadores que está parado, e para onde deverão destinar o material
reciclável. Subprefeito Oziel, responde que teremos a Somais, uma área pública onde
terá um container, o primeiro será no Barro Branco e após será contemplado com um
em cada setor. Falou da castração de animais que haverá no dia 02/02/2019 serão as
inscrições e dia 10/02/2018, na Escola Cesar Donato Calabrez, haverá um espaço
itinerante pet, onde os donos receberão orientações, serão feitos comedouros e
bebedouros em tubo de PVC, para água e ração em parceria (Projeto Anjos Bebem
Água) e os protetores tomarão conta em pontos estratégicos na Cidade Tiradentes,
haverá agentes e protetores fazendo a divulgação e o conselho também poderá
divulgar. Sra. Neide fala da necessidade de haver um hospital veterinário na região. Dr.
Orlando pergunta sobre feira de adoção e o Sr. Avelino explana sobre o projeto pet e a
necessidade da conscientização da população para que não abandonem os animais na
rua. Sra. Cida fala da rua onde mora, que há muitos buracos, necessita de uma
revitalização e tem um vazamento da Sabesp. Subprefeito Oziel, coloca que há um
desgaste do asfalto, e estamos esperando a massa asfáltica para realizar os serviços. Dr.
Orlando orienta aos conselheiros que sempre que tiverem alguma dúvida procurem a
Subprefeitura e tirem as dúvidas. Orientou para que excluam os conselheiros que
estão faltando, 03 faltas já é para serem excluídos, coloca-se em ATA e publica e avisa
a secretaria para que as providências da substituição sejam tomadas, podemos
mandar as notificações por e mail, por mensagem. Nada mais havendo a tratar a
reunião foi encerrada as 21:15 HS. Registro feito pela Interlocutora Rosa Aparecida
Apolinário. Conselheiros ausentes: Eliana Aparecida Xavier Saragosa (Entregou a Carta
de Desligamento), Emília de Oliveira Palombo titulares; Wagner Alves Santana.


